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CONTEX-10
CONTEX-10 ist eine 10-Tasten Rechenmasehing, die fiir alle 4 Rech-
nungsarten bastens gecignet ist; Sie besitzt eing 10-stellige Einsceli-
fapighaic und dine 1i-srellige Rechenfihighelt,

Wir geben thnen hier vine kurze Ubersich Gber die Arbsltsweise
der Maschine sowie einige Beispiale flic die praktische Anwondiing
aller 4 Rechnungsarten; 7

Am Ende der Gebrauchsaniéitung finden Sie eine schematische Ubsr-
sicht ijbier die Masching wad deren Bedienungstasten.

An der Grundplatte der Maschine befindet sich eine Festhaltevor.
richtung, mit weicher die Funktionstaste in niedergedriickeer Stef-
fung gehiiten werden kann. Diese Festhaltevorrichuung wird wie
auf der obenstehenden Zeichnung ersichtlich ausgeldst, indem die
Funktionstaste mir dem Daumen niedergedriicke wird, wihrend der
Mittelfinger die Festhaltevorrichtung bedient.

Das Aufstelien der
Maschine

Die Maschine ist sowohl fur
Bedienung mit der rechten
wie auch der linken Mand ge-
eignet. Stellen Sie die Ma-
sching, wie auf der Zeich
ming ersichtlich, in einem
schragen Winkel rechts oder
links von {hnen auf,
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Die Lage der Hand auf der Maschine

Die '3 mittieren Finger bedienen die Tastatur,
der Handballen bedient die Funkdionstaste.
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Der Handbatlen darf did Funkiionstaste nicht beriihren, wenn die
Tastatyr bedient wird, sondern solf leicht Gber derselben Hegen.
Eine Sperrvorrichtung sichert, dass die Funktionstaste nicht. nisder-

gedricke werden kann, wenn die Taswtur bedient wird, und um-
gekehre,
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Addition 839
6158

1768

Die Zubfen 3 7 4 warden in die Tastarur eingeschlagen, alsob ey
sith um 3. 2. 4 hangely, '

Driicken $le dle. Funktionstaste €1 einmal sisder.
Dig Zahilen 8 2 9 werden auf die gleiche Weisé éingetasiet 8 . 7 . 9.

Dricken Sle dig Funktionstaste | sinmal nieder;

Tasten Sie die Zahl 6 1 5 ain.

e Fusktionstaste

{schwarz)
{rot)
abgelesen werdan, (Die im Kontrollrahmen ersichtlichen Zahlen fine
den nur Bai Multiplikation und Divition Yarwendung).

Das Resulear wird durchk Druck auf die LBschraste
tosehe. {Ganz niederdriickens. _
Bei Fehlanschiigen auf der Tastatur wird der Fehler berichtige, indem
man die Kerrekitonstaste mit dem Daumen vollstindig nach
rechts fihet, Darauf wird die Zahi richtig singetastet und die Funk-

Das Ergobnis 1768 kann im Resultatwerk | w0a0ors6:?,

[T R ——

tionstaste niedergedriicks.

NE. Die Ricktaste darf nicht zur Korrektion benutzt werden,

Subtraktion 3
erfolge aut die gleiche Waise wie Addition, nur mit dem Unter- E
schied, dass die Minustaste ~ ivor jeder Zahl, die sub- I

trahiert werden soll niedergedriicke wird.

Muitiplikation 258 « 34p ~ 89248

Brie Multiplikationstaste 5 X wird niedergedrilckt, indem
man auf die linke Seite der Tasce dricke.




Der eing Faktor, 2.8, 288, wird sihgetastst, wie bel der Addition,
2.5.8

Die Funitionstaste wird so viele Male niedergedricke, wie es

die jetzre Tahl deg :z.wezten Faktor-346 ang‘:i}ti, also & mal,

Die schwarze Zihl im Kostrollrahmen im rechien Teil des Resulmae:
werkes gibt an wig oft die Funkdlonstaste betdtigt wurde, in diesem
Fail:

(schiwarz)

{raty

Der Ziffertabulator {“.;m wird einmal niodergedriickt, wodureh
die eingetastete Zahl eine Dezimalstelle nach links bafdrdert wird,
wiiirend die Zah! im Kontrollrahmen nuilgestelit wird,

000015 .48 E:j

Die Funktionstaste wird so viele Male niedergeédricke, wie es

die nichste Zabl im zwelten Faktor angibet, also viermal,

Die Anzahl wird kohtrolliers ws:mng.;g@ gif::;”‘m}

Der Ziffertabulator [ < I wird einmal niedergedriickt.

Die Funktionstaste wird so.viele Mai& nigdergedriicky, wic e3

die nun verbleibende Zahi-im zweiten Faktor angibt, also dreimal. - m
Die Anzehl-wird kontroiliert B (SChwarz)

Die Multiplikation ist beendet, und -das Ergebnis kann im Resultat-

R R L L

o151 | {schwars s
werk ﬁmm=3?3-65§§§ {_ \ ) -abgelesen werden, i
L2 1 {ron) - H

Die Korrektionstaste § wird ganz nach rechts gsfiihre, e

Das Resultat wird durch Betfitigen dﬁer Losehtaste § cm*_g ge-
seht (ganz niedsrdricken).
Die Maschine Ist fir die nichste Multiplikation bereit. Fails die nich-
ste’ Rechaung eine Addition oder Subiraltion lsr, muss die Muiti-
plikationstaste { X | mittels Druckes auf die rechte Seice
der Taste ausgeltst werden,
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Division 89268 © 258 . 348

Der Dividend BY268 wird in dis Tastatur geschilagen, admlich wic |
bei einer Addition. _
Die Division ist eine fortgesetzte Reiheniolge vor Subtraktionen, !
die iri der lnken Seite der Masching erfélgen. Der Ziffertabiulator
[« ] wird also so viele Male nigdergadriicks, bis die Korvekeiong-
taste

in ihee Ausserste linke Stellung gelangt,

Diie Funktionstaste.

: wird einmal’ niedergedriickt, wodurch dia

(schiwarz)

Zaht im Resufratwerk sichtbar wird W,g@‘aﬁam@ o
L {reg)

Der Divisor 258 wird in die Tastatur wingetastet,

Der Ziffertabulator = E wird so viele Male niedergedriicke, bis
die Korrekeionistaste § in thre fusserste tinke Stellung gelange.
g Minusteste CM“’” } und die Divisionstaste i B "*L.:} wers
den niedergedricky, (Die Divisiohstaste wird auf dér linken Seite
niedergedricke),

[ie Funltionstaste: wird so viele Male niedergedriicke, bis die

Maschirne diesalbe blockiare,

Die rote Zahi im Kontrollrahmen an der rechten Seite des Resuitat-
{schwarz)
{ret)

ist die erste Ziffer des Ergebnises, und In diesem Fall 3.

D Minustaste j:::{:] und die Rilicktaste wg““’"i werden gleich-
zeitig mit dem Zgigefinger und dem MitteMfinger der linkan Hand
niedergedriicke. {Ganz niederdricken).

warkes EE?%%&*‘:&?&;&}{?B- wird niedergeichrieben. Dies

Die: Funktionstaste {88 wird so viele Male niedergedriicky; bis die

Maschine diess bloekiers.

 {schwarz)
{rot)
niedergeschrieben, Dies ist die zwelte Ziffer des Ergebnises und in
diesem Fall 4,

Die rote Zahl im Kentrollrahmen | gxm&a.eam?s@ wird
LA _




Die Micustaste | — | und die Rickuaste | — | werden nies
dergadricke,

Die Funktionstasty wird so wviele Male nicdergedeiiéhy, bis

diese MWockiert wied.

1 (sehware)
TR [ ren)
nledergeschrieben. Dies i8¢ die dritte ZiHer des Ergebnisss ung
e dissem Fall 6.

Die Gbrigen Ziffern im Resultarwerk zeigen nun ausschifesslich €,
ung dies bedeutet, dass dig Division aifgegangen ist. Das Ergebnis
ist also die niedergeschrisbens Zakl: 3 4 6,

Falls die Division bei anderen Ausréchnungen picht aufgeht, wird
die:Division wie oben beschrieben forwgesetsy, éés man keine weitere
Dezimalstellen wiinsche. In diesem Fall kann man der Rest der Divie
sion in Resultatwerk ablesen

Dis Maschine wird zur nichsten Ausrechnung Klar gemacht, indam
diz Korrektionstaste @ ganz nach reches gefihrt, und dis Lsch-

taste .gmm_;_m § niedergadrickt wird, Die Divisionstaste
E:}Ew f wird durch Druck auf dig rechte Seire der Taste
ausgelost.

e rote Zahl im Kontrolirahmen | e iobed wirdd

Kommasetzung bei Division

Beispiei 1: 6851,97 : 6,3 ~ 1087.614

Die Differenz ywischen der Anzabl der Einheiten vor dem Komma
i Dividenden (6851.%7) und der Anzahl der Einheiten vor dem
Komma im Divisor {6,3) bestimmsi die Stellung des Kommaschiebers.
in diesem Fall 3 {4 Einheltan — 1 Einheit)! Der schwarze Rahmen I
des Kommaschiebers wird auf die Zah! 3 gestellt.

§ 37101134547
é.zwi‘s@wé?

Die Division erinlgt auf die normale At uhd Weise, und wenn mun
keing weiteren Dezimalstellen wiinsch, zeigt die Korrekdionstaste

o



an dor oberen Reihe Zahlen im Kommaschisber

g
TRTET234597
arovalfivs sy

wievidle Degimalstelien i niedengeschricbenen Ergebnis 10875614
abgetrentt werden sollgn, In diesern Fall werden ¥ Dezimulstellen
abgetrennt; Das Ergebnis lautet also 1087,614. Im Resultatwerk kann
man sp dan eventuellen Divisionsrest ablassn,

Beispiel 2; 2,94 1 463,7 - Q0063403

In diesem Fall hat der 'E}ivici@nd_{z,%} 2 Ziffern weﬁig_er als der
Divisor {463.7), weshath der Rahmen des Kommaschiebers auf die
IESBLEFATLT

EHASE R
Die Division witd aul die normale Art und Weise ausgafithry; und
witnseht man Kelne wolteren Ziffern [ Ergebnis als 2.8, 63403,
wird die Korrektionstises in diesem Fall Gbor der Zanl 7 s1ehen

rote Zahl 2 eiigestellt wird.

33 mwm&&g’“w-
e rrrasey

Das Resultat lantet daher 0,0063407,

Wenn sowohi der Dividead wis der Divisor oder giner der beiden

unter 1 liegt, wird das Komma ver der Division ebensoviale Stel-

len nach reches in beiden Zabilen verschoban, so dass keine der-

selban unter 1 %I?::Egzﬂ

daher waerden 7 Dezimaistellen aligetreant,

Beispiel 3: Q087 : 1,4348,7 : 143} = 0,060839

Der Kommaschieber wird auf die rote Zahl 2 eingesteilt

ERr I B I
R R R IR

Beispiel 4: 385,61 : 0,03 (38581 : 3) ~ 17853,466

Der Kommaschigber wird auf die schwarze Zahl 4 gingestelle

3210121745
1r123EBe7

e
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Beispiel 5: 175,49 : 0,007 = 25070

tn diesem Fall wivd das Kommia dufdie fulgende W_éise verschoben:
175490 1 7.
Der Kommaschisber wird auf die schwarze Zohl 5 {6 Ziffern =

FIT811Y45

61234887 Wenn diz Division be.

1 Ziffer) singestelly

endet isr, haben Sie niedergeschrieben 3507, und die Korreksions-

3-%-?%‘?23*!5&

taste
101284007

wird ber der roten Zahi 1 stehen

Die rove Zahl zeigt, dass die Division nicht beendet ist, und es
muss daher éine weitere Null an. das niedergeschricbens Ergebnis
angehingt werden, dies-laurer also 25070,

Die roten Zahlen auf dem Kommaschieber bedeuten, in der unteren
Reihe: Um wieviel Einheiten der Dividend ilainer ist-als der Divi-
sar, in der aberen Rethe: Wieviel Nullen dem niedergeschiiebenan
Resultat Zugefiigt werden sollen,

N B, Nulizablen 2ur Beginn des Dividendes oder des Divisors wers
den nicht in die Maschine geschlagen, seibst wenn der Komma-
schieber nicht filr Kommasetzung angewandt wird.

Verschiedene Rechenbeispicle

Fortgeselzte Multipiikation 25 x 25 = 125 = 78425

Zuerst wird 25 = 25 auf die normale Weise multipliziers,

Bie Kq’;‘mktiansmﬁe% wird ganz nach rechts gefihre

o1 {sehwarz)

Das Ergebnis 6 25 steht im Resultatwerk | ooeo0maess | |
' 125 L {ror

und wird in die Tastatur getastet.
Die L&schuaste ¢ | wird niedergedricke, wodurch das
Resultatwerk noligestellt wird,
Man multipliziert nun die eingetastere Zahl 625 auf dig normale
Weise mit 125

Das Resultat wird im Resultatwerk abgelesen

{schwarz)
(rov)

B05.000781.25 j{é




fyie Multiplikationstaste r::zi iw%rd susgelése, die Korrgk-

tionstaste wird ganz nsch rachts gefither, und die Loscheaste

I C ! niedergedriicky, worauf die Maschine zur ndchsten
Ausrechnung kiar ist,
Verkiirzee Mubtplikation
Mit der CONTEX-10 kann man die sogtfannts verkirzee Multh
plikation vornehmen, d.h, wenn man 2.8, eloe Zahl mit 98 mult
plizieren solf, kaan man mit 100 mulciplizigren und 2 abziehen,

wodurch tadiglich 3 Naederéruckungen dor Funktionstaste anstatt
von 17 {8 1 %) erforderlich sind.

Beispiel: 672 x 98 = 65856

Es ist am sichersten diese Ausrechhungen von links nach rechts.
vorzunehmen auf diase Weise, dass mian Zuerst mit 100 multipliziers
und daraaf zuvitck geht und 2 abrieht. (Erfoigt die Ausrechnung von
rechts niach links, so muss man wihrend der gesamien Zeit sicher
sain, dass die Minustaste in der gewlinschten Position ist).

e Muldplikationstaste g X g wird niedergedricke,

& 7 2 wird in dia Tastarur getasfet

Der Ziffertabulaver [ ] wird zweimal niedergedrilcke,

Die Funktionstaste wird einmal niedergedriickt.

Die Retureaste wird zweimal niedergedriicke.
Die Minustaste {:Q wird niedergedriicke.

Die Funktionstaste wird zweimal niedergedriickt.

g”“j {schwidrs)

Das Ergebiis wird abgelesen | Gouboesass iy  (rog)

Die Maschine wird zur niichsten Ausrechnung klar gémacht, die
Multiplikationstaste fw“m und die Minustaste CZ:%
werden ausgelést, die Lz‘:}schtaste_g '+ ; wird niedergedriickt
§ ganz nach reches gefiihre,

und die Korrekrionstasti

-




EBrazentreschouny

Beispiel: 825,00 = 25% ~ B25,00 + 206,25 — 818,75
Man multipliziert aufl die normale Weise 825,00 mit 0,25,

e 1 LT fschwaryy L
Ay Brgebiis w&mw:sw% f'mt} #) werden 4 Dezimalstellen
i#i 1, Tals

-nach den normalgeltenden Regeln abgetrennt.,
Dias Resulear wird abgelesen,
Die folgende séhamatische Aufstellung:
ler. 825,00 - 1009
s 20625 - 25%
kr, 618,75 « 78%

zeigt, dass das Schlussergebnis, nach dewm dig 25% .ai»gezo‘gem sind,
/8% des Grundbetrages entspricht. Da man beraits die 25% ause
gerechnet hat, kann man auf die folgends Weise miv der in der
Maschine befindlichen Zah! die Multiplikation forwerzen,

Die Funksionstaste ird funfoal nledergedricke, wodureh der

Grundbetrag nud Insgesamt mit 75 muldpliziers ist,
o o L 600 o
5L {sehwarg . .
Im Resoltarwerk em%mt&er;;if 2' o) ) wird das  Ergebnis,
bad 1 ATOL .

$18,75, abgelesen, indem auch hier 4 Dezimalstellen abgétrenni
wnrden,

Die Masthine wird nun zur nichsten Ausréchnung kiar gemacht,

Sollen die 25% addierr werden, multipliziert man wig unter dem
wraven Abschnite angefihry und setzt Tort, sobald diss ausgerechner
ist, auf die folgende Weise:

Der Ziffertabulaior [ | wird einmal niedergedriickt.

Die Funktionsiaste B2 wird einmal nisdergedriicke.

{schwarz)
{rog)
1031,25, abgelesen, indem man auch hier 4 Dezimalsrelien abtrennt.

I Resulratwerk %‘z’»@é@&%%ﬁﬁ&% wird das  Ergsbnis,

A




Man hat aiuf disse Weise, indem man mit 125 multiphliziert hat, den
Grundbetrag 825,00 zu den ausgerechneten 25% auf die folgende
Weisée zugelegt: '_
ke. B25.00 « 100%
+ o 20625« 25%,
fr, 103125 = 125%

Die Multiplikation von links soch rechis

In ginyelnen Fﬁ}tea- kann &5 vorkommen, dass die Kapazitsy der
Maschine nicht ausreicht: um al} 2u grosse Zahlen miteinander zu
multiplizieren. Mit der CONTEX-10 kann man in diesem Faif von
finks nach rechts multipliziefen, ohne dass dles den Wert das
Ergebnisses wesentlich berithiy, indem Jadoch in den meisten Fillen
einige der lerzten Dezimalstellen im Rosultat abgétrennt werdsn,

Beispiel: £ 239 - 511 & Kurs 19,36

In Umréchnungstabellen fir englische Valuta findet man den Dezi-
malbrach fir 5 sb ond. 11 d., worauf die Ausrechnung so aussight;
239,29583 x 19,36
Dyie Zahl 739,29583 wird in die Tastatur gerastet und mitv Hilfe des
Ziffertabuolators ganz nath links beférdert, worsuf man mit 19,36
muitipliziers von links nach rechts, indem man die Recurtaste '
als Ziffectabulator benutze, '

. - : : {schwarz
I Resultatwerk %%&31?.&?‘2.,&?%2 § . }
rot}

4632,767 abgelesen, was &uf kr, 4632,77 #rhdht wird,

wird das Resuleat ke

Die Kommasetzung bei Multiplikativn von links nach réchits:

£yas Komma wird ebensoviele Stellen nmach rechis in der Maschine
verschobaen, wie ganze Zahlen in beiden Faktoren enthalten sind,
die multipliziert werden, Wenh das Komma gesetzt wird, wird die
Zahl gaoz von links in der Maschine mitgerechner

Die Maschine wird zur nichsten Ausrechnung ilar gemacht,

L &




Subtraktion witer Nuil:

Beispiel 1 128,75 o 31346 = o 186,71
126,75 wird in die Tastawr getaster,

Die Funlitionstaita

Die Minustasts § e E wird niedergedriicks,
313,46 wird in die Tastatur getastet,

wird niedergedriickr.

Die Funktionstdste P wird niedergedriickt.

e e o o sehwary
Das Resultatwerk zeigt mun | s9nsmen wE ( )

j {rot)

Um einen negativen Saldo U ey h‘a}ten, wird diese Zshl 999813,29
{3 Zahlen 9 vor der eigentlichen Zahl sind augreichend) in die
Tastatur getasiet,

A1 e b 1 40

medarg&d ruckgt

Die Funktionstaste. wird nledergedricke.

{schwarz)
{rot)
186,71 abgelesen, indem man von den ersten Zahlen  wegsisht.
{>as Resultat ist der gewilnschte Minussalda,

wird das Ergebnis

im Resultavwerl | 29900018871 gﬁ
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Tastatur,

Laschtaste fiir Resultatwerk.

Multiplikationstaste, wird durch Druck auf die fin.
ke Seite der Taste niedergedriickt, und die Aus.
losung erfolge durch Druck auf die rechte Sefte
der Taste.

Divisionstaste, wird durch Druck auf die finke Seite
der Taste niedergedriickt und die AusiSsung ee-
folgt durch Druck auf die rechte Seite der Taste;

Minustaste, wird durch Drock auf die vorders
Kante ausgeldst,

Korrektionstaste mit Zifferanzeiger. Die Korrek-
tionstaste soil immer ganz nach rechis gafthrr
werden, auch nach Multiplikation und Division,

Yerschigbbarer Kommazeiger.

Returtaste, NL B.: Darf nicht als Korrektur-
taste benutzt werden.

Ziffertabulator.

Funktionstaste,

@ Kontrolirahmen fiir Muldiplikation und Division,

@ Resultatwerk.
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